

МИГРАЦИОННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В НАЧАЛЕ СТАНОВЛЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Джумагалиева К. В., Нур-Султан (Казахстан)

Аннотация. *Процесс формирования многонационального состава населения Казахстана насчитывает несколько столетий. На разных этапах существования государственности возникали межэтнические трения. В начальный период становления независимого Казахстана пришлось столкнуться с рядом проблем социально-экономического, политического и полиэтнического характера. Именно в конце 90-х-начале 2000-х наблюдался отток населения в страны ближнего и дальнего зарубежья. В связи с этим правительством был предпринят ряд мер для разрешения демографической ситуации в стране. Несмотря на многонациональный характер населения, основную роль в жизни страны играли и играют два этнических компонента: казахи и русские. Исторически межэтнические отношения между народами привели к формированию особой казахско-русской культуры, где имело место взаимопроникновение двух культур.*

Ключевые слова: *этнос, народ, межэтнические отношения, миграция, демографическая ситуация, оралманы*

THE MIGRATION SITUATION AT THE BEGINNING OF THE INDEPENDENCE OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

Dzhumagalieva K. V., Nur-Sultan (Kazakhstan)

Abstract. *The process of the formation of the multinational composition of the population of Kazakhstan has been taking place for several centuries. At various stages of the existence of statehood there have been inter-ethnic tensions. In the initial period of formation of independent Kazakhstan, a number of problems of social, economic, political and polyethnic character were faced. It was in the late 1990s and early 2000s that the outflow of population to neighbouring and distant foreign countries was observed. In this connection, the government undertook a number of measures to resolve the demographic situation in the country. Despite the multinational character of the population, two ethnic components have played and continue to play a major role in the life of the country: Kazakhs and Russians. Historically, the interethnic relations between the two peoples led to the formation of a distinctive Kazakh-Russian culture, where the two cultures interpenetrated.*

Keywords: *ethnicity, people, interethnic relations, migration, demographic situation, Oralmans*

Распад Советского Союза вызвал во всех союзных республиках демографический и межэтнический кризис, вызванный значительной миграцией населения в начале 90-х годов. Исследованием сложившейся ситуации занимались как отечественные, так и зарубежные политологи, социологи, юристы, культурологи, историки. Большей частью исследования носили региональный характер либо рассматривали отдельные аспекты демографического кризиса в обобщенной форме.

Целью данного исследования является попытка изучения процесса углубления и выявления основных причин миграции значительного числа граждан из Республики Казахстан в начале независимости. Тем более, что проблема миграционных отношений в свете последних событий в мире вызывает огромный интерес среди ученых разного ранга. Миграция этносов носит все более не столько региональный, сколько международный характер. Данная проблема стала довольно актуальна для многих государств, так как отражается не только на экономике, но и вносит определенные коррективы во внутреннюю и внешнюю политику в ряде стран.

Проблеме миграционных и межэтнических отношений посвящено довольно большое число работ зарубежных, российских и казахстанских исследователей. В трудах некоторых ученых уделено внимание проблемам этнических конфликтов, которые возникают неизбежно в результате миграции. Так Э. Геллнер [1], В. С. Малахов [2], К. Калхун [3] представили свое видение такой проблемы как национализм, а также дали определение терминам «этничность», «этнополитический конфликт» и др.

Огромное влияние на формирование межэтнических отношений на современном этапе оказывают геополитические процессы. Глобализация оказывает воздействие на многие стороны деятельности человека. Это – политика, экономика, правовые вопросы, межнациональные отношения и др. проблемы глобализации нашли отражение в работах Р. Г. Абдулатипова [4], Д. Горовиц [5], М. Ю. Мартыновой [6].

В трудах казахстанских авторов Б. Б. Абдыгалиева [7], В. Ю. Дунаева и В. Д. Курганской [8], Г. Т. Телебаева [9] анализируются социальные факторы, сказавшиеся на жизнедеятельности отдельных этносов. Ценность этих исследований заключается в проведении различных форм исследовательской работы, таких как социологические опросы, языковые особенности отдельных этносов и др.

Демографические и миграционные проблемы, начавшиеся после обретения независимости, стали объектом изучения ряда казахстанских ученых. Среди них следует отметить Н. В. Алексеенко, А. Н. Алексеенко [10], М. Х. Асылбекова [11], А. Т. Забирову [12], Н. И. Мустафаева [13] и др.

Основными методами стали системный, исторический, сравнительный, статистический. Так системный метод позволяет проанализировать межэтнические отношения, сложившиеся в целом в стране и отдельных регионах. Сравнительный и исторический методы способствуют изучению изменения миграции населения.

По миграциям можно судить о социальном положении народа, когда в случае изменения обстановки в стране происходит отток или приток населения. Исторически Казахстан, имея огромную территорию и богатые природные ресурсы, был мало заселен, и плотность населения была довольно низкой. Однако, в большинстве своем миграции населения не носили характер добровольности. Как правило, миграции были санкционированы государством, начавшись в Российской империи с реформы Столыпина. Далее эстафету подхватила советская власть. Особенно ярко это проявилось в период тоталитаризма. Коллективизация, индустриализация, а затем – депортация привели к притоку большого числа людей. Все они по тем или иным обстоятельствам были выселены в Казахстан.

Полиэтнический состав населения в Казахстане начал складываться после вхождения в состав Российской империи. Окончательно он сформировался после освоения целинных и залежных земель. Исторически в Казахстане сложился симбиоз двух величайших культур – славянской и тюркской. Культурные ценности двух народов нашли отражение в межэтнических отношениях.

Накануне распада СССР, в 1990 году, в Казахстане насчитывалось 16 300 000 человек. В 1990-х годах в стране наблюдалась как внешняя, так и внутренняя миграция. Особенно усилился процесс эмиграции русскоязычного населения. Причинами массового переселения русских, украинцев, белорусов, немцев и др. стали политические, экономические и этнические обстоятельства [14, с. 10].

Экономические реформы в Казахстане в 1991–1995 гг. привели к спаду производства и росту безработицы, что повлекло снижение жизненного уровня населения республики. Данные обстоятельства отразились на демографической ситуации в стране. В этот период наблюдается резкое снижение рождаемости в стране. Критической точки оно достигло в 1997 году, когда коэффициент рождаемости упал до 14,7 рождений младенцев на 1000 человек [15, 16, лл. 9–102]. В это

же время увеличилась смертность населения, в результате чего прирост населения уменьшился в 4 раза. Именно на 1991–1998 гг. приходится массовая эмиграция из Казахстана большого числа этносов. По статистическим данным выехали 2 171 000 человек. С 1993 года фактически прекратился прирост населения.

В январе 1998 года население страны составляло 15 642 000 человек. В этот период из страны выезжали русские, немцы, украинцы, поляки и др. этносы. Одной из главных проблем становится отъезд квалифицированных кадров, самых трудоспособных, в возрасте 20–55 лет. Выехало значительное число специалистов со средним и высшим образованием. Наибольший процент эмигрировавших были из северных областей. Следует выделить такие области как Кустанайская, Павлодарская, Карагандинская, Восточно-Казахстанская. Мигранты выезжали на постоянное место жительства в Российскую Федерацию (73,1%) из общего числа уехавших, Германию (18,4%), Украину (1,9%), а также в среднеазиатские республики. При этом 64,5% были именно трудоспособные кадры.

Если население Республики Казахстан в 1993 г. Составляло 16 300 000 человек, то в 2000 году – 14 900 000. Постепенно удалось остановить отток населения. И в 2005 году численность населения перевалила за 15 млн. В последующие годы наблюдался прирост населения [17, с. 10].

Для решения проблемы сокращения численности казахского этноса была разработана специальная программа по возвращению репатриантов на историческую родину. В указе от 13 декабря 1997 года «О миграции населения» был определен статус оралманов. С 1991 года по 2021 год всего в Республику Казахстан прибыли 1 087 800 оралманов или кандастаров. Так, в 2021 году статус оралманов получили 17 540 человек из числа прибывших.

Таблица 1. Откуда прибыли оралманы и области их расселения [18].

№	Страна, из которой прибыли	%	Области расселения	%
1	Узбекистан	76,2	Алматинская область	28,5
2	Китай	9,7	Мангистауская область	19
3	Туркменистан	6	Туркестанская область	13
4	Монголия	2,6	Шымкент	10,5
5	Другие страны	5,7	Жамбылская область	7,8

По статистическим сведениям на 1 января 2022 года, число трудоспособных оралманов составляет 55,2%, детей – 28%, людей пенсионного возраста – 16,8%.

Таблица 2. Уровень образования оралманов на 2022 год [18].

№	Высшее	Средне-специальное	Общее среднее	Не имеют образования
1	11,1%	40,1%	45,6%	3,1%

Большая часть прибывших оралманов – уроженцы Узбекистана.

По статистическим данным на 2022 год, численность казахского населения составляет 13,3 млн человек, что составляет 69,59% от общего числа населения. Это вызвано численным превосходством казахов как титульной нации. На втором месте находится русский этнос, численность которого составляет 3 430 000 человек, т.е. 17,94%. Возросло число узбеков в стране, и на данный момент составляет 637,9 тыс. человек, что составляет 3,34%. Данный этнос проживает в основном в Туркестанской области и в городе Шымкент. Наблюдается также значительный рост таких этносов как уйгуры, дунгане, татары, азербайджанцы, турки.

Если по некоторым этносам есть увеличение численности, то процесс сокращения населения среди других народов также налицо. Так численность украинцев – 247 400 человек (что составляет 1,29%), немцев – 171 900, белорусов – 50 500, татар – 197 500, корейцев – 107 600, поляков – 28 500 человек.

В четырех областях (Актюбинской, Атырауской, Кызылординской, Мангистауской) сосредоточено от 80% до 96% казахского населения. В столице страны, городе Нур-Султане, – более 81%. Практически на данный момент времени казахи преобладают по численности во всех областях, кроме Северо-Казахстанской области.

Литература

1. Геллнер Э. Нации и национализм. М.: Прогресс, 1991.
2. Малахов В. С. Национализм как политическая идеология: Учебное пособие. М.: КДУ, 2005.
3. Калхун К. Национализм. М.: Изд. дом «Территория будущего», 2006. 288 с.
4. Абдулатипов Р. Г. Управление этнополитическими процессами: вопросы теории и практики. М.: Славянский диалог, 2001. 479 с.
5. Горовиц Д. Структура и стратегия этнических конфликтов // Власть, № 2. М., 2007. С. 29–38.

6. *Мартынова М. Ю.* Этнические проблемы и политика государств Европы. – М.: ИЭА РАН, 1998.
7. *Абдыгалиев Б. Б.* Политизация этничности: процессы, механизмы, последствия. А.: Уш Қиян, 2003.
8. *Дунаев В. Ю., Курганская В. Д.* Казахская модель межэтнической интеграции. А.: Центр гуманитарных исследований, 2002.
9. *Телебаев Г. Т.* Скептицизм как модель культуры мира // Мир начинается у твоего порога: Сб. ст. А., 2000.
10. *Алексеевко Н. В., Алексеевко А. Н.* Население Казахстана за 100 лет (1897–1997 гг.). Усть-Каменогорск: Полиграф, 1999.
11. *Асылбеков М. Х., Козина В. В.* Демократическое развитие РК в условиях суверенитета. Алматы.: Өркениет, 2001.
12. *Забирова А. Т.* Миграция, урбанизация и идентификация у казахов. Алматы: Ғылым, 2002.
13. *Мустафаев Н. И.* Миграционные процессы в Казахстане // Казахстан-Спектр, 2006. №1. С. 43–50.
14. *Абулкасова Д. Б.* Миграционные процессы в Казахстане: тенденции и динамика...автореф...к.с.н. М., 2001.
15. *Еримбетова К. М.* Социально-демографические проблемы народонаселения Республики Казахстана (1990–начало 2000 гг.) // Экономика и современный менеджмент: теория и практика: сб. ст. по матер. XXV междунар. науч.-практ. конф. №25. – Новосибирск: СибАК, 2013. С. 135–145.
16. *Национальный архив Республики Казахстан* (далее НАРК). Ф.53, оп. 1пр., д. 516, лл. 99–102.
17. *Данные по казахам-кандасам за 2021 год: откуда приехали, сколько их и где они осели.* URL : https://www.lada.kz/another_news/98209-dannye-po-kazaham-kandasam-za-2021-god-otkuda-priehali-skolko-ih-i-gde-oni-oseli.html (дата обращения: 5.06.2022).
18. *Доля казахов в этническом составе Казахстана продолжает стабильно расти.* URL : <https://vlast.kz/novosti/49741-dola-kazahov-v-etniceskom-sostave-kazahstana-prodolzaet-stabilno-rasti.html> (дата обращения: 5.06.2022).